

Μουσικό Εργαστήριο «Αφουγκράσου τη φύση»

ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Πρακτικό μέρος

Τάξη: Δημοτικό

Αρ. Μαθητών: 25 μαθητές

Οι στόχοι του μαθήματος είναι οι συμμετέχοντες να:

- δημιουργήσουν το δικό τους μουσικό όργανο με φυσικά και ανακυκλώσιμα υλικά
- εργαστούν σε ομάδες ακολουθώντας συγκεκριμένες οδηγίες
- κατανοήσουν τη σημαντικότητα της επαναχρησιμοποίησης
- μάθουν το τραγούδι «Αφουγκράσου τη φύση» και να το κατανοήσουν, εμπλουτίζοντας συνάμα και το λεξιλόγιό τους

Υλικά/Μέσα: Ηλεκτρονικός Υπολογιστής, Βιντεοπροβολέας, ηχεία, πίνακας, πλαστικά μπουκάλια, ρύζι, ξηρά ξυλαράκια από πεύκο, εκτυπωμένο το τραγούδι «Αφουγκράσου τη φύση»

Λεξιλόγιο: ανακυκλώσιμα υλικά, φυσικά υλικά (ρύζι, ξυλαράκια από πεύκο), θρόισμα, κελαρύζω, αφουγκράζομαι, σκοπός

Χρόνος	Περιγραφή Δραστηριότητας	Σημεία διδασκαλίας - Οργάνωσης
	<p>Δημιουργία μουσικού οργάνου</p> <p>Ο/η εκπαιδευτικός χωρίζει τους μαθητές σε 5 ομάδες. Η κάθε ομάδα θα έχει τα δικά της πλαστικά μπουκάλια, καθώς επίσης και δοχείο με ρύζι και ξηρά ξυλαράκια από πεύκο. Ο/η εκπαιδευτικός δίνει στην ολομέλεια της τάξης τις απαραίτητες οδηγίες σχετικά με τα στάδια, τα οποία θα πρέπει να ακολουθήσουν οι μαθητές για τη δημιουργία του μουσικού οργάνου.</p> <p><i>Για τη δημιουργία του χειροποίητου μουσικού οργάνου ο εκπαιδευτικός μπορεί να συμβουλευθεί το σχετικό συνοδευτικό βίντεο.</i></p>	<p><i>Ο κάθε μαθητής θα κληθεί να φέρει από το σπίτι ένα πλαστικό μπουκάλι.</i></p> <p><i>Τα υπόλοιπα υλικά (ρύζι & ξυλαράκια) θα δοθούν στα παιδιά από τον εκπαιδευτικό.</i></p>

	<p>Μετά την ολοκλήρωση του χειροποίητου οργάνου, οι μαθητές καλούνται να το δοκιμάσουν κουνώντας το πάνω-κάτω, με σκοπό να δημιουργήσουν τον ήχο της βροχής.</p>	<p><i>Ο/η εκπαιδευτικός μπορεί να αυτοσχεδιάσει μαζί με τους μαθητές κουνώντας με ποικίλες κινήσεις το μουσικό όργανο, ούτως ώστε οι μαθητές να αντιληφθούν τους διαφορετικούς ήχους που δημιουργούνται.</i></p>
	<p>Διδασκαλία τραγουδιού «Αφουγκράσου τη φύση»</p> <p>Ο/η εκπαιδευτικός μοιράζει σε κάθε μαθητή εκτυπωμένο το τραγούδι και ζητά από όλους να το αναγνώσουν σιωπηρά. Στη συνέχεια τα παιδιά ακούνε το τραγούδι «Αφουγκράσου τη φύση». Η διαδικασία αυτή επαναλαμβάνεται, μέχρι οι μαθητές να εξοικειωθούν και να μπορούν να τραγουδούν τη μελωδία και τα λόγια του τραγουδιού.</p>	<p><i>Ο/η εκπαιδευτικός μπορεί να βοηθήσει τους μαθητές που δυσκολεύονται στην ανάγνωση, διαβάζοντας ο ίδιος το τραγούδι αργά, ζητώντας από τους μαθητές να επαναλαμβάνουν τον κάθε στίχο χωριστά. Αν ο/η εκπαιδευτικός γνωρίζει κάποιο μουσικό όργανο, κυρίως πιάνο, μπορεί να χρησιμοποιήσει τη συνοδευτική παρτιτούρα με τη μελωδία του τραγουδιού ή το τραγούδι με τις συγχορδίες.</i></p>
	<p>Ενορχήστρωση τραγουδιού με το μουσικό όργανο της βροχής</p> <p>Το μουσικό εργαστήρι ολοκληρώνεται με την εκτέλεση του τραγουδιού συνοδεία του του χειροποίητου μουσικού οργάνου, που έφτιαξαν οι μαθητές.</p>	<p><i>Ο/η εκπαιδευτικός μπορεί να χωρίσει τους μαθητές ανάλογα με τους στίχους του τραγουδιού, έτσι ώστε η κάθε ομάδα να μιμηθεί τον αντίστοιχο ήχο (π.χ. το ρυάκι, τη βροχή κ.λπ.)</i></p>

Γιώργος Καλλονάς